

















● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலினை நேற்று சட்டமன்ற பேரவையில் 2025-2026-ம் ஆண்டிற்கான மானிய கோரிக்கை மீதான விவாதத்திற்கு முன்னதாக துணை முதல்வர் உதயநிதி ஸ்டாலின், தா.மோ.அன்பரசன், க.பொன்னுடி, ஆர்.காந்தி ஆகியோர் சந்தித்து வாழ்த்து பெற்றனர்.



● சென்னையில் நேற்று தமிழ்நாடு சட்டமன்ற பேரவையில் திட்டம், வளர்ச்சி மற்றும் சிறப்பு முயற்சிகள் துறை, இளைஞர் நலம் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத்துறை, சிறப்புத்திட்ட செயலாக்கத்துறை ஆகிய துறைகளின் மானிய கோரிக்கைகளின் மீதான விவாதங்களின்போது துணை முதல்வர் உதயநிதி ஸ்டாலின் பதிலளித்து உரையாற்றினார்.

# அனைவருக்குமான வளர்ச்சியே அரசின் இலக்கு: இந்தியாவின் வளர்ச்சியில் தமிழ்நாடு முக்கிய பங்கு

சென்னை, மார்ச் 29- அனைவரையும் உள்ளடக்கிய வளர்ச்சியே அரசின் இலக்கு என்று தெரிவித்துள்ள முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின், இந்தியாவின் வளர்ச்சியில் தமிழகம் முக்கிய பங்கு என்றும் அவர் பெருமிதம் தெரிவித்தார். சென்னை கிண்டியில் உள்ள ஐ.டி.சி. தனியார் ஓட்டலில் நடைபெற்ற சி.ஐ.ஐ. தென் இந்திய மாநாட்டை முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் நேற்று தொடங்கி வைத்தார். மாநாட்டில், முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் பேசியதாவது: அனைவரையும் உள்ளடக்கிய வளர்ச்சிக்கு தமிழகம் முக்கியத்துவம் கொடுத்து வருகிறது. இந்தியாவின்

## முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் பெருமிதம்

வளர்ச்சியில் தமிழகம் முக்கிய பங்கு வகித்து வருகிறது. தமிழ்நாட்டின் வளர்ச்சி தனித்துவமானது; தமிழ்நாட்டின் வளர்ச்சி என்பது பொருளாதார வளர்ச்சி மட்டுமல்ல; அனைவரையும் உள்ளடக்கிய வளர்ச்சி. கோவை, திருச்சி, ஓசூர் போன்ற மாவட்டங்கள் பெருமளவில் வளர்ச்சி பெற்றுள்ளன; கடந்த 11 மாதங்களில் 12.6 பில்லியன் டாலர் அளவிற்கு மின்சாதனங்களை ஏற்றுமதி செய்துள்ளது இந்தியாவின் மொத்த உற்பத்தியில் தமிழ்நாடு 12.11 சதவீதம் பங்கி வளர்ச்சி செய்து வருகிறது. கடந்த 3 ஆண்டுகளில், தமிழ்நாடு 8 சதவீதத்துக்கும் மேல் பொருளாதார வளர்ச்சி அடைந்து, இந்தியாவின் 2-வது பெரிய பொருளாதார மாநிலமாக விளங்கி வருகிறது. தமிழ்நாட்டை மற்ற மாநிலங்களுடன் ஒப்பிடாமல், வளர்ந்த நாடுகளுடன் ஒப்பிட்டு பார்க்க வேண்டும். 2030-ம் ஆண்டிற்குள், தமிழ்நாட்டை ஒரு ட்ரிபிள் டிஜிட்டு பொருளாதார மாநிலமாக உயர்த்த வேண்டும் என்ற உயரிய நோக்குடன் செயல்பட்டு வருகிறோம். நம் வளர்ச்சி, பொருளாதார வளர்ச்சி மட்டுமல்ல, சமூகநீதி, பெண்கள் முன்னேற்றம் என அனைவருக்குமான இவ்வாறு அவர் கூறினார்.



● சட்டசபையில் நேற்று கவன ஈர்ப்பு தீர்மானம் விவாதத்துக்கு சபாநாயகர் மறுப்பு தெரிவித்ததால் சட்டசபையில் இருந்து அ.தி.மு.க. எம்.எல்.ஏ.க்கள் பொதுச்செயலாளர் எடப்பாடி பழனிசாமி தலைமையில் வெளிநடப்பு செய்தனர்.



● சென்னை, திருவான்மியூரில் நேற்று த.வெ.க.வின் முதல் பொதுக்குழு கூட்டம் அக்கட்சி தலைவர் விஜய் தலைமையில் நடைபெற்று. கூட்டத்திற்கு வந்த நடிகர் விஜய் நிரவாகிகளை பார்த்து கையசைத்த காட்சி.

# செம்மஞ்சேரியில் விளையாட்டு நகரம் அமைக்க 100 ஏக்கர் நிலம் தயார்: தமிழ்நாடு அரசு

சென்னை, மார்ச் 29- செம்மஞ்சேரியில் விளையாட்டு நகரம் அமைக்க 100 ஏக்கர் நிலம் தமிழக அரசு தகவல் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. தமிழக சட்டசபையில், திட்டம், வளர்ச்சி, சிறப்பு முயற்சிகள் துறை, இளைஞர் நலம் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத்துறை, சிறப்புத்திட்ட செயலாக்கத்துறை ஆகிய துறைகளுக்கான கொள்கை விளக்கக் குறிப்பு முன்வைக்கப்பட்டது. அதில் கூறப்பட்டுள்ள தகவல்கள் வருமாறு:- சென்னை ஐவஹரால் நேரு விளையாட்டு அரங்க வளாகத்தில் ரூ.25 கோடி மதிப்பீட்டில் 4 அடுக்கு கட்டிடமாக உயர் செயல்திறன்

பயிற்சி மையம், 250 படுக்கை வசதி, தங்கும் விடுதி, உடற்பயிற்சி கூடம் ஆகிய வசதிகளுடன் அமைக்கப்படும். நகர்ப்புறங்களில் டாக்டர் கலைஞர் விளையாட்டு உபகரணங்கள் வழங்குவதற்காக அரசு ரூ.100 கோடி ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது. இந்த ஆண்டு 12,838 நகர்ப்புற மூலம் 19,429 தொகுப்புகள் வினியோகம் செய்யப்படும். கடந்த 3 ஆண்டுகளில் மொத்தம் 2 லட்சத்து 62 ஆயிரத்து 688 மாணவர்கள், 'நான் முதல்வன்' திட்டம் மூலமாக கல்வி நிறுவனங்களில் வேலைவாய்ப்பு பெற்றுள்ளனர். இந்த ஆண்டிக்கான கலைஞர் உரிமைத் தொகை திட்டத்துக்காக ரூ.13,807

# சுற்றுலா வாகனங்களுக்கு கட்டுப்பாடு: மனுவை ஏற்க சுப்ரீம் கோர்ட்டு மறுப்பு

புதுடெல்லி, மார்ச் 29- ஊட்டி, கொடைக்கானலுக்கு செல்லும் சுற்றுலா வாகனங்களுக்கு கட்டுப்பாடு விதிப்புக்கு எதிரான மனுவை ஏற்க சுப்ரீம் கோர்ட்டு மறுத்து விட்டது. ஊட்டி, கொடைக்கானலுக்கு செல்லும் சுற்றுலா வாகனங்களின் எண்ணிக்கை விடுமுறை நாட்களில் கட்டுக்கடங்காமல் உள்ளது. இதனால், மலைப்பாதையில் போக்குவரத்து நெரிசல் ஏற்படுவதுடன், சுற்றுச்சூழலும் கடுமையாக பாதிக்கப்படுகிறது. இதைக் கருத்தில் கொண்டு ஊட்டி, கொடைக்கானலுக்கு சுற்றுலா வாகனங்கள் செல்ல கட்டுப்பாடுகள் விதிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த நிலையில், சுற்றுலா பயணிகள் வருகை குறைவதால் தங்களின் ஓட்டல் தொழில்

பாதிக்கப்படுவதாக தமிழ்நாடு ஓட்டல் உரிமையாளர்கள் சங்கம் சார்பில் சுப்ரீம் கோர்ட்டில் மேல்முறையீடு செய்யப்பட்டது. இந்த மனு மீதான விசாரணை நீதிபதி குரியகாந்த் அமர்வு முன்பு விசாரணைக்கு வந்தது. அப்போது, 'ஊட்டி, கொடைக்கானலில் வாகனங்கள் செல்ல கட்டுப்பாடுகள் விதித்த சென்னை ஐகோர்ட் உத்தரவில் தலையிட விரும்பவில்லை. அனைத்து சுற்றுச்சூழல் விவகாரங்களையும் கருத்தில் கொண்டு இந்த கட்டுப்பாட்டை ஐகோர்ட் விதித்திருக்கிறது என்று கூறி, மேல்முறையீட்டு மனுவை ஏற்க மறுத்துவிட்டது. மேலும், மீண்டும் சென்னை ஐகோர்ட்டை நாட அனுமதித்து மேல்முறையீட்டு மனுவை முடித்து வைத்தது.

# சிவகங்கையில் சட்டக்கல்லூரி அமைக்க வேண்டிய தேவையில்லை

சென்னை, மார்ச் 29- சட்டக்கல்லூரி அமைக்க வேண்டிய தேவை எழுவில்லை என்று அமைச்சர் ரகுபதி கூறியுள்ளார். தமிழக சட்டசபையின் கேள்வி நேரத்தின்போது, கிருஷ்ணகிரி மாவட்டத்தில் சட்டக்கல்லூரி துவக்க அரசு ஆவண செய்யுமா என்று சட்டமன்ற உறுப்பினர் கே.பி.மு.னுசாமி கேள்வி எழுப்பினார். இதற்கு பதில் அளித்த அமைச்சர் ரகுபதி, தமிழ்நாட்டில் 15 அரசு சட்டக்கல்லூரிகளும், 12 தனியார் சட்டக்கல்லூரிகளும் உள்ளது. 48,550 மாணவர்கள்

## சட்டசபையில் அமைச்சர் ரகுபதி தகவல்

டமன்ற உறுப்பினர் கே.பி.மு.னுசாமி கேள்வி எழுப்பினார். இதற்கு பதில் அளித்த அமைச்சர் ரகுபதி, தமிழ்நாட்டில் 15 அரசு சட்டக்கல்லூரிகளும், 12 தனியார் சட்டக்கல்லூரிகளும் உள்ளது. 48,550 மாணவர்கள்

# எதிர்க்கட்சி உறுப்பினர்களை கண்டித்து ராஜ்யசபாவில் ஜகதீப் தன்கர் வெளிநடப்பு

புதுடெல்லி, மார்ச் 29- ராஜ்யசபாவில் எதிர்க்கட்சிகளின் செயல்பாடுகளை கண்டித்து ஜகதீப் தன்கர் வெளிநடப்பு செய்தார். எதிர்க்கட்சிகள் அமளி காரணமாக, லோக்சபா நேற்று மதியம் 2 மணி வரை ஒத்திவைக்கப்பட்டது. ராஜ்யசபாவில் எதிர்க்கட்சிகளின் செயல்பாடுகளை கண்டித்து, ஜகதீப் தன்கர் வெளிநடப்பு செய்தார். சூச்சல், குழப்பம் நிலவியது. சபாநாயகர் ஓம் பிரீலா பலமுறை எச்சரித்தும் எம்.பி.க்கள் கண்டுகொள்ளவில்லை. தொடர்ந்து சூச்சல் எழுப்பிய வண்ணம் இருந்தனர். இதனால் அவையை மதியம் 2 மணி வரை ஒத்திவைத்து சபாநாயகர் ஓம் பிரீலா உத்தரவிட்டார். அதேபோல் ராஜ்யசபாவிலும் அவை கூடியதில் இருந்து எதிர்க்கட்சி எம்.பி.க்கள் அமளியில் ஈடுபட்டதால், அலுவல் ஆய்வு குழு கூட்டத்திலிருந்து ராஜ்யசபா நிதிநிலைக்கு ஏற்ப அரசு புதிய சட்டக்கல்லூரி அமைப்பது குறித்து முடிவு செய்யும் என்று பதில் அளித்தார்.

# ஜம்மு-காஷ்மீர் 3 பயங்கரவாதிகள் என்கவுண்ட்டரில் சுட்டுக்கொலை

பூநகர், மார்ச் 29- காஷ்மீரில் 3 பயங்கரவாதிகள் சுட்டுக்கொலை செய்யப்பட்டனர். இதில் 3 போலீசார் வீர மரணம் அடைந்துள்ளனர். ஜம்மு-காஷ்மீர் யூனியன் பிரதேசத்தில் பாதுகாப்பு படையினர் மற்றும் காஷ்மீர் போலீசார் இணைந்து பயங்கரவாத சேனாத்தலைவர்களின் தலைமையில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். இந்நிலையில், காஷ்மீரின் கதுவா மாவட்டம் ஜாக் ஹொல் கிராமத்தில் உள்ள வனப்பகுதியில் பயங்கரவாதிகள் பதுங்கி இருப்பதாக போலீசாருக்கு ரகசிய தகவல் கிடைத்தது. இதையடுத்து, வனப்பகுதிக்கு விரைந்து சென்ற போலீசார் அங்கு தேடுதல் வேட்டை நடத்தினர். அப்போது, அங்கு பதுங்கி இருந்த பயங்கரவாதிகள் திடீரென துப்பாக்கி குண்டு நடத்தினர். இதில், 7 போலீசார் படுகாயமடைந்தனர். மேலும், இந்த என்்கவுண்ட்டர் தொடர்பாக பாதுகாப்புப்படையினருக்கும் கொடுக்கப்பட்டது. அதேவேளை, வனப்பகுதியில் போலீசாருக்கும், பயங்கரவாதிகளுக்கும் இடையே கடுமையான துப்பாக்கி சண்டை நடைபெற்று, இது, பயங்கரவாதிகள் என தெரியவந்துள்ளது.



● சென்னை நத்தனத்தில் வணிகவரித்துறை அலுவலர்களின் பயன்பாட்டிற்காக 7 புதிய வாகனங்களை ஒருங்கிணைந்த வணிகவரி மற்றும் பதிவுத்துறை வளாகத்தில் நேற்று வணிகவரி மற்றும் பதிவுத்துறை அமைச்சர் பி.மூர்த்தி கொடியசைத்து துவக்கி வைத்தார். இந்திழைப்பில் வணிகவரித்துறை ஆணையர் டி.ஜகந்நாதன், இணை ஆணையர் மொ.நா.பூங்கொடி மற்றும் வணிகவரித்துறை உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.